

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancoate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nrx. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pu-
bliorii mai dese după tarifa
și învoială. — RECLAMR pe
pagina 3-a o scriu 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în de-care zi
Abonamente pentru Anștr-o-Ungarik
Pe un an 24 cor., pe șese luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șese
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se prouneră la toate oă-
cile postale din țintu și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șese
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dunsul în casă: Pe un an
24 cor., pe șese luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un eșem-
plar 10 bani. — Ațate abona-
mentele eșt și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 187.

Brașov, Miercuri 25 August (7 Septemvrie).

1904.

Sortii rășboiului din Asia.

Luni sêra Tokio a fost iluminat. Locuitorii capitalei japoneze au serbat cu mare însuflețire victoria dela Liaoyang.

Posiția și fortificațiile dela Liaoyang se asigură că au fost fôrtetari, așa că generalissimul armatei rusești Kuropatkin putea se s'aștepte cu drept cuvânt, că aici îi va succede a pune pentru mai mult timp stavilă înaintării oștirilor japoneze și ast-fel va câștiga timp, până ce vor pute se sosescă trupele auxiliare din Rusia. Cu armata, de care dispunea, Kuropatkin nu se putea gândi a primi se s'angajeze într'o bătălie decisivă cu oștirile japoneze, mult mai numêrose.

Specialiști în ale artei rășboinice susțin, că posiția de la Liaoyang oferea tôte avantajele posibile, pentru-ca fiind bine apêrată se opună timp mai îndelungat o stavilă puternică în calea Japoneșilor.

Tôte aceste le-au avut în vedere și comandantii japoneși. Problema armatei lor era a căuta se angajeze în tot chipul pe Ruși, se împiedece retragerea lor, se i silêscă a primi o bătălie decisivă sêu, urmărindu-i, se sdrobescă puterea armatei lor, tăiêndu-i eventual linia de retragere spre Mukden.

De aceea statul major general japones, avênd în vedere posiția tare rusescă de la Liaoyang, a decis se concentreze tôte forțele sale armate disponibile înaintea ei, ca prin vigôrea atacului se-o pôta lua. Aceste le-a împărțit în trei armate, prima sub comanda lui Kuroki, a doua sub aceea a lui Oku și a treia condusă de generalul Nodzu.

Dece zile au durat luptele în jur de Liaoyang. In cele din urmă trei zile, după ce le succese celor

trei armate de a se uni impresurând pe Ruși din tôte părțile. Japoneșii, după repețite atacuri întreprinse peste zi și nôptea, riscând pierderile cele mai mari prin jertfirea a mii și decii de mii de omenî, au luat și Liaoyangul.

Generalul Kuropatkin vedênd, impetuositatea neașteptată cu care fu atacată oștirea sa din tôte părțile, neputênd se ia ofensiva, ba fiind amenințat cu încunjurarea flancurilor sale, s'a decis mai de cu vreme se-și retragă grosul oștirii, părăsind cu incetul posiția ocupată.

Nu se pôte constata încă, pe baza scirilor în multe privințe contradicțore, cum i-a succes armatei rusești retragerea peste riul Taitsiho și decă are șanse de a pute se-și urmeze drumul spre Mukden în tôte ordinea și siguranța, ce se cere spre a efectui retragerea.

Cu alte cuvinte, nu se pôte stabili întrucât mai pôte fi vorba aici de o retragere de bună voie a armatei rusești, din motivul că Kuropatkin nu vrea și nu pôte primi bătălia decisivă la care vor se-l coustringă Japoneșii.

Pentru moment ambele armate, după enormele strapăte și pierderi sunt peste mêsură obosite. Totuși Japoneșii, cei vegetariani și de aceea așa de sobri și flexibili, se vor reculege mai curênd și vor continua a merge pe urmele oștirii rusești, ce se retrage. Adevêrat, că parte din trupele rusești continuă a resista inamicului, luptându-se cu mare bravură. Cu tôte acestea, după scirile mai nouê, nu numai cercurile militare din Berlin, dêr și cele din Paris sunt de părere, că pentru anul acesta Rușii au pierdut campania, că desastrul lor și pe uscat nu mai pôte fi delăturat.

Ce va urma după acesta? De încheierea păcii nici vorbă nu pôte fi. Rusia își va aduna nouê forțe mili-

tare peste iernă și la primăvară va trebui se încêpă cu ofensiva și se recucerescă posiție după posiție têrêmul pierdut în Mancuiri. Până și Port-Arthurul, care nu se va pute ține pân'atunci și va căde în mâinile Japoneșilor, va trebui se fie recucerit de Ruși.

Mult sânge și mulți bani va costa și acêstă a doua campanie din 1905, dêr când și cum va fi sfîrșitul?

Brașov, 24 August v.

Bulgaria-Sêrbia-România. Diarul semioficios „Vecerna Posta“ relevă în nrul sêu mai recent caracterul satisfăcêtor al raporturilor dintre Bulgaria, Sêrbia și România. Diarul din cestiune constată însê, că aceste raporturi ar fi încoronate cu succes numai în cazul, când Serbia și România ar renunța la aspirațiunile lor în Macedonia și ar sprijini cele ale Bulgarilor. In schimb Bulgaria ar favorisa aspirațiunile Sêrbilor în Bosnia, Hertegovina și Serbia-veche, êr cele ale Românilor din regat în Transilvania. Numai pe baza acêsta s'ar pute vorbi de o alianță viitoare între aceste state, deorece în cas contrar ușor s'ar pute schimba prietînia actuală în dușmănie. — Constatările diarului semioficios sunt demne de relevat, deorece sunt cunoscute legăturile numitului diar cu principele Ferdinand al Bulgariei.

Rusia și Evreii. Un ucas imperial ordonă modificarea prescripțiunilor privitoare la dreptul ovreilor de a-și alege domiciliu, până la revisuirea generală a legilor privitoare la evrei. Se anulază interdicțiunea pentru evrei de a-și stabili domiciliile în afară de orașe și orașele pentru ovreii, cari au primit o instrucțiune superioară, precum și pentru femeile și copiii lor; pentru comercianții evrei, aparținênd primei categorii de imposite, și pentru meștesugari, atâta timp cât ei vor exercita meseria lor, precum și pentru suboșterii concediați. Toți acêști evrei pot închiria

imobile în afară de orașe și orașele pentru a locui sêu a exercita acolo un comerț, sêu o profesiune. Ovreii, cari au primit o instrucțiune superioară și cari l'au un cazier judiciar, pot exercita ori unde în Rusia comerțul sêu profesiunea lor. Ovreii, cari au titlul de consilier de comerț și consilier de manufactură, pot domicilia cu familiile lor în tot imperiul rus. Ovreii, cari au luat parte la rășboiul din Extremul Orient și au primit decorațiuni, au dreptul de a domicilia în tot imperiul. Comercianții ovreii din prima și a doua categorie, pot visita, în interesul comerțului lor, tôte orașele din guvernamentele interioare ale imperiului. Tôte dispozițiunile privitoare la admiterea ovreilor comercianți și a micei burghezimii în orașele guvernamentelor interioare și cari se află acuma sub control, rêmân în vigôre chiar în cazul când ele ar fi fost ilegal aplicate. Tôte aceste dispozițiuni nu vor fi aplicabile în regiunile unde restricțiuni particulare, privitoare la evrei, au fost stabilite.

Sêlăgenii pentru sinodalitate.

Inteligența mirênă unită din Sêlagiu s'a adresat de curênd din nou episcopului de Gherla Dr. Ioan Szabo cu rugarea, se concheme sinodul mixt al dieceșii.

Acest sinod n'a mai fost întrunit din timpul când era încă episcop la Gherla rêposatul Mihail Pavel. La 1880 Sêlăgenii au cerut pentru întâia oră actualului episcop Ioan Szabo restabilirea sinodalității, dêr au bătut tóca la urechile surdului.

Timp de 24 de ani Sêlăgenii n'au mai întreprins nimic. Acuma din nou ei adresază episcopului o cerere, numită memorand, pentru conchiemarea sinodului mixt.

De vor tăce încă 24 de ani, așteptând ca episcopul se salveze principiul sinodalității în biserica unită, atunci le gratulăm de pe acuma la

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

O sêră de primăvară.

Guy de Maupassant.

Jeaneta era logodită cu vêrul sêu Jacques.

Se cunoscseau din copilărie și dragostea lor nu era legată de formalități. Au crescut împreună, fără se-și fi dat sêmă că se iubesc. Fata fiind cam neastêmpărată se hârjonea ce-i drept cu băiatul, însê fără nici un sentiment mai profund.

El își dicea: Uite ce drăguță e verișora mea — și se gândia la ea cu acel simț de delicateță, ce-l are ori-ce bărbat față cu o fată frumôsă. Atâta și nimica mai mult.

Intr'o zi însê Jeaneta auzi din întêmplare, când mama sa dișe țatei Lison:

— Te asigur, copiii aștia se iubesc. Nici nu mai încape îndoială. Și apoi ce mă privește pe mine, nici nu-mi doresc un ginere mai bun, decât pe Jacques.

Din acel moment Jeaneta a început

se iubescă și mai mult pe vêrul sêu. De câte ori îl zăria, se înroșia, mâna îi tremura când venia în atingere cu a lui, êr privirile și-le pironia în pământ de câte ori se întâlnea cu ale lui Jacques, și nu mai voia se-și sârute vêrul.

Jacques observă schimbarea și a înțeles-o. O dată stăpânit de un sentiment, în care vanitatea satisfăcută era amestecată în proporție dreptă cu iubirea, a luat pe verișora sa în brațe și i-a șoptit la ureche:

— Te iubesc! Te iubesc!

Din acea zi o atențiune și politeță intimă le cuprinse tôte ființa. Jacques își sâruta mirêsa în fața celor trei surori bêtâne: mamă-sa, mama Jeanetei și țata Lison. Se preumblau amêndoi cêsuri întregi prin pădure, pe malul riului, și își așteptau ziua cununiei fără vre-o emoție deosebită. Erau fericiți în sfera vrăjită a dragostei nevinovate.

Cele două mame și țata Lison priviau cu drag la dragostea lor îmbobocită, êr țata Lison simțea adesea că uitându-se la ei, i-se umeșesc ochii.

Țata Lison era o bêtânică ogârjită. Vorbia puțin și îi plăcea se stea într'un colț, neobservată. Nu făcea larmă. Venia numai la ora mîncării, apoi se retragea și se închidea în odaia ei. Avea o înfățișare simpatică, ochii ei aveau o privire blândă și tristă. In familie era nebăgată în sêmă.

Cele două surori erau vêduve. Aveau ore-care trecere în lume, êr pe a treia soră o considerau ca pe o cantitate neglijabilă. O tratau cu intimitate, dêr în bunăvoința lor era ascuns și ore-care dispreț față cu fata bêtânică. Numele ei era Lise și s'a născut pe timpul, când popularitatea lui Bêranger era în apogeul sêu în Franța. Vedênd că timpul trece și Lise nu se mai mărită și nici nu mai e speranță se se mărite, au început se-i dică „Lison“. Țata Lison era o ființă modestă, bêtânică, cinstită, timidă. Familia îi arăta iubire amestecată cu compătîmire și indiferentism.

Copiii nici-odată nu o vizitau în odaia ei. Fata din casă era singura ființă, care întra la dênșă. Decă voiau se vorbescă cu „Lison“, o chemau. Nici nu prea sciau încotro îi este odaia, unde ea și-a petrecut

tôtă viața în singurătate. Decă nu era de față, nu o pomeneau. Nici nu se gândeau la ea. Ființă fără nici o importanță, care a rêmas necunoscută chiar și pentru cei mai apropiați ai sêi, êr decă s'ar întêmpla se móră, n'ar lăsa nici un gol după ea. Tăcută, modestă, izolată.

Când îi diceau „țata Lison“, aceste două cuvinte nu provocau nici o gândire, par-că ar fi diș: „o cêsă de cafea“ sêu: „o prăjitură.“ Cățelul „Loute“ era o figură mult mai însemnată în casă. Il desmerdau cu cuvintele „drăguțul nostru“, „cățelușul mândru“. De s'ar întêmpla se móră, ar plânge după el.

Diua cununiei a fost fixată pe sfîrșitul lui Mai. Cei doi logodnici nu trăiau de cât unul pentru altul: ochi în ochi, mână în mână, gând în gând, inimă în inimă! Primăvara a sosit de astă dată așa de târziu. In sfîrșit s'a instalat în tôte pompa ei.

Câteva zile căldurêse deși cam noroșe, și natura s'a trezit din somnul sêu îndelungat, tufele și florile ca atinse cu bagheta magică, au început se înverdecă

Asupra evenimentelor dela *Port-Arthur* o scire telegrafică din *Cifu* spune: Bombardarea *Port-Arthurului* continuă. Vasele de război rusești bombardază pozițiile japoneze. Rușii și Japonezii de aici au fost încunoscințați, că trupelor li-s'a dat o pauză și că operațiunile vor stagna câte-va zile.

Ziarul „*Wiener Allgemeine Zeitung*” publică următoarea depeșă:

După sciri primite de cercurile diplomatice vieneze bine informate, ultimele evenimente nenorocose pentru Rusia au provocat o schimbare de opinie neașteptată la curtea rusescă. Pozițiunea și influența amiralului *Alexiew* față de țară este mai puternică ca nicădată. *Alexiew* crede, că *Kuropatkin* și amiralul *Skrydlow* sunt vinovați de eșecurile încercate de armata rusă. *Alexiew* vrea, că războiul să fie urmat cu energie, căci în cas contrar pozițiunea Rusiei în Asia ar fi perdată pentru tot-dea-una. Această părere este împărtășită de marele duce *Alexe* și de împărăteasa mamă.

Din această cauză se crede, că războiul va dura încă multă vreme, chiar dacă armata lui *Kuropatkin* ar fi cu totul nimicată.

SCIRILE DILEI.

— 24 August v.

Școlă practică de agricultură în România. Regele a aprobat regulamentul de organizare a școlilor practice de agricultură, înființate de institutul N. Sofian din Botoșani. Acest institut va înființa trei școli practice de agricultură pe moșiile institutului, și anume: una pe moșia *Havirna* și *Lien*, din județul *Dorohoi*; a doua pe moșia *Zosini* și *Bălușeni*, din județul *Botoșani*, și a treia pe moșia *Pelipăuș*, din județul *Dorohoi*. Aceste școli au de scop de a da fiilor de săteni noțiuni elementare teoretice de agricultură, a-i deprinde în mod practic cu o cultură rațională, necesară unui bun agricultor rural; a-i învăța în mod elementar noțiunile de silvicultură, necesare unui bun pădurar; a-i învăța crescerea, prășirea și îngrijirea animalelor domestice și legumăria, cum și una și mai multe din culturile și industriile anexe agriculturii, sau derivate din ea.

Se va putea introduce învățământul în mod practic al meșteșugurilor necesare sătenului ca: lemnărie, rotărie, cărutărie și ferărie. Se vor da fie-cărei școlă din moșia institutului câte cel puțin 30 hectare teren arabil, și vor fi înzestrate cu clădirile, mobilierul didactic, vitele, mașinile și instrumentele agricole și ori-ce alt material necesar pentru buna ei funcționare. Când se va adăoga și învățământul meșteșugurilor, școlă va mai fi înzestrată cu ateliere și acestea cu mașini-unelte, scule și materialul necesar.

O trupă de 2000 soldați din armata austro-ungară, făcând zilele trecute manevre în munții *Cariatiei* lângă *Tolmezzo*, când se opriră din exercițiu, constatând, că proviziunile se terminaseră. Ast-fel trebuiră să treacă două zile fără hrană. Situația penibilă amenințând a-se prelungi, ofițerii austriaci trecură granița în Italia, în satele cele mai apropiate, ca să caute de mâncare, unde deteră de scire țeranilor, ca să ducă proviziile soldaților, cari n'aveau ce mânca. Soldații primiră în urmă hrana atât de mult dorită.

Impărțire de porumb între țeranii din România. Statul român a cumpărat deja vre-o 600 vagoane de porumb prin mijlocirea casei centrale a băncilor populare, pentru a fi împărțit între țeranii ajunși la sapă de lemn în urma secetei verei anului acestuia. Până acuma s'au împărțit deja 400 vagoane de porumb între țeranii din districtele *Ialomița*, *Tecuci*, *Tutova*, *Dâmbovița*, *Râmnic-Sărat*, *Brăila*, *Covurlui* și *Buzău*. Dîlnic soseser cereri nouă din partea țărănimii pentru a fi împărțiiți de acest mare beneficiu. Statul va satisface pe rând cererile.

Logodna principelui de coroană german. Din *Berlin* se telegrafiază, că *Duminecă* în 4 l. c. n. a avut logodna principelui de coroană german *Frideric Wilhelm* cu ducesa *Cecilia* de *Meklenburg*, sora mai tină în etate de 18 ani a marelui duce de *Meklenburg-Schwerin*. Principele de coroană petrece actualmente în

orașelul *Gelbesande*, unde se află și familia miresei.

Distincțiune. D-l farmacist *Carl Schuster*, șeful pompierilor voluntari din *Brașov* a fost decorat de Maj. Sa cu crucea de aur cu coroană. D-l *Schuster* stă de 30 de ani în fruntea pompierilor *brașoveni*.

Descoperirea unui nou baccil? Diarului „*N. Fr. Pr.*” i-se telegrafiază din *Berlin*, că la congresul de dermatologie, ce se va deschide la 12 l. c. în capitala Germaniei, doi medici franceși, doctorii *Quiry* și *Champagne* vor raporta asupra unui serum vindecător contra sifilisului. Dr. *Quiry* și bacteriologul *Champagne*, descoperind baccilul acestei boale, au procedat la cultivarea lui, ceea-ce a reușit. Ei au putut dovedi în ori-ce moment, că baccilii cultivați sunt identici cu cei aflați în sângele celor luetici. Cei doi doctori au fabricat înainte cu cinci ani un serum vindecător, a cărui eficacitate au probat-o la maimuțe infectate întâiu prin injecțiunea de virus sifilitic și apoi vindecate cu acest serum. La animalele tratate cu acest serum, au dispărut indiciile boalei și paralel cu acesta în sângele lor nu s'a mai putut descoperi baccilul. După aceea s'au făcut încercări la persoane, cari de timp mai îndelungat suferiau de sifilis, sau urmările acestuia. Tote încercările acestea au avut ca rezultat completa vindecare a pacienților. Experimentele urmate timp de 5 ani la clinica unuia dintre cei mai distinși dermatologi, au dat cele mai bune rezultate. *Descoperirea a produs în lumea științifică enormă senzație.* Toți așteptă cu încordare, să vadă, dacă medicii franceși vor pute ține piept cu obiecțiunile, ce li-se vor face în sinul congresului.

Inaugurarea portului Constanța. La finea lunii Septemvrie va avea loc cu mare solemnitate inaugurarea portului *Constanța*. La serbare vor asista și M. S. Regele *Carol* și principele de coroană *Ferdinand*.

Revoltă la Petersburg. Din *Petersburg* se telegrafiază diarelor din *Berlin*: O revoltă a izbucnit aci. În urma descoperirii unei tipografii secrete, în care se pregăteau nise manifeste, s'a iscat o grăznică luptă, în cursul căreia 40 soldați și câțiva ofițeri au fost uciși. Se fac arestări cu gramada.

Sfârșitul dramei de la Giula. Înainte de asta cu mai multe luni a provocat mare senzație drama familiară, ce s'a întâmplat la *Giula*. Soția judeului de tribunal *Dr. Adrian Nistor*, având relații de amor cu un scriitor, a mituit un fecior de țeran, să-iucidă bărbatul. Procesul sensational în această afacere era să se judece la curtea cu jurați în luna această. Acest proces însă nu se va mai ține din cauza, că eroina dramei a murit zilele acestea de tifos. Cu acesta a scăpat și soțul de dureroasă încercare de a-și vedea soția trită în fața judecătorilor și condamnată. Complicii ei însă vor fi judecați.

Un jubileu sui generis. Diarul „*Obzor*” din *Zagreb* a serbat Vineri un jubileu special, anume în cea zi a fost confiscat pentru a mii-ora. — Trist jubileu al libertății presei.

Necrolog. *Danilă H. Coste*, preot gr. cat. în *Chendrea* (Valea Almașului) a repausat la 3 Sept. n. în etate de 73 ani. Il jălesce veduva și numărōsa familie.

Un nou palat pompos în București. În decursul lunii Octomvrie se va inaugura strălucitul palat al familiei *G. Gr. Cantacuzino*, care se ridică în calea *Victoriei*. Actualmente sunt ocupați d-nii *Mircea*, *Vermout* și *Petrescu-Costin* cu pietarea plafonului, ăr arhitectul *Mincu* cu construirea mausoleului familiar.

Fuga ucigașului lui Plehwe. Diarele din *Paris* înregistrează scirea sosită din *Petersburg*, că doi pretinși ofițeri s'ar fi prezentat în numele ministrului rusesc de justiție *Muraviev* la directorul penitenciarului din *Petersburg*, cerend estradarea lui *Sasanov*, ucigașul lui *Plehwe*. *Sasanov* a fost estradat și de-atunci i-a perit urma. Scirea acesta încă nu e confirmată.

Un locotenent urmărit. Locotenentul c. și r. din *Clușiu Krenedits*, care avuse concediu și a dispărut nu se scie unde, este urmărit pentru escrocherii.

Cununie. D-l *Iuliu Suciu*, funcționar la direcțiunea financiară din *Brașov*, își va serba cununia religioasă cu d-sora *Ecatarina Gaki* la 11 Septemvrie n. a. c. orele

4 p. m. în biserica națională grecescă din cetatea *Brașovului*.

Un Beyreuth italian. Urmând esemplul Franței, care a restaurat vechile arene gallo-romane, orașul *Verona* a decis de a consacra o mare sumă pentru restaurarea teatrului antic, pe care îl posedă. Se vor juca drame d'ale măștrilor moderni, precum și opere. Se speră a-se da *Veronei* vechea-i reputație artistică. Consiliul comunal al orașului s'a adresat la mai mulți autori, dramaturgi și muzicanți italieni, cerend-le, pentru inaugurarea *Beyreuthului* italian, să compue opere remarcabile.

Ucis de trăsnet. În *Sân-Georgiu lângă Bistrița* a fost trăsmit la 26 August flacăul sas *Mihail Roth*.

2 casuri de morțe extraordinare. Se anunță din *Londra* două casuri de morțe într'adevăr extra-ordinare. Un copil de 3 ani a murit în urma unei lupte avute cu un oocoș, care cu ciocul îi perforă craniul. Un altul a murit fiind-că înghițise o albină, care se afla într'un pahar cu bere. Albina îi străpunsese gâtul și copilul muri asfixiat.

Fuga principesei de Coburg.

Scirile recente telegrafice spun, că principesa *Luisa* de *Coburg* se află împreună cu locotenentul *Mattassits* în orașelul *Winterthun* din Elveția germană. Aici a sosit și avocatul lui *Matassits*, *Stimmer*. De aici vor trece astăzi în Franța și se vor opri în *Paris*.

Diarele franceze anunță apropiata apariție a unei broșuri îndreptată contra *Principelui Filip de Coburg*, soțul principesei *Luisa*. Autorul opului locot. *Matassits* vrea să influențeze prin publicația sa autoritățile franceze pentru cazul, când li-s'ar cere estradarea principesei.

Diarul „*Die Zeit*” publică în nrul său de *Duminecă* un interview, pe care un redactor al său l'a avut cu deputatul conte *Sternberg*, căruia locotenentul *Matassits* i-a supus nise documente, dovedind nevinovăția sa și nedreptatea comisă prin condamnarea sa. *Sternberg* s'a interesat de cazul lui *Matassits* și a anunțat, că va prezenta la *Cameră* o interpelare în privința arbitrariei sechestrării a *Principesei Luisa* de *Coburg* și a obiceiului de a se închide în case de sănătate persoane cădute în diagrație.

Sternberg a povestit interlocutorului său, că a vădut un document alcătuit de un medic, care a declarat pe un principe austriac bolnav de alienație mintală, din cauza îngroșării învelitōrei creierului, datorită tuberculozei. Dacă acest principe nu a fost închis într'o casă de sănătate, faptul se datorază energicei intervenții a împăratului *Francisc Iosif*, care nu voește să vadă comițendu-se abuzuri și nedreptăți. Principele acesta, la care face aluzie *Sternberg*, ar fi arhiducele *Otto*, nepot al împăratului *Francisc Iosif*.

ULTIME SCIRI.

Petersburg, 6 Septemvrie. Generalul *Kuropatkin* raportază, că retragerea armatei sale de la *Liaoyang* peste riul *Taichih*, s'a întâmplat în noptea de *Duminecă* spre *Luni* în bună ordine. Încercările Japoneșilor de a urmări pe Ruși, au fost zădărnice de ariergarda rusescă.

Londra, 5 Sept. — Deși cu greutate colosale și pe lângă pierderi însemnate, lui *Kuropatkin* i-a succes a-și trece întreaga armată peste riul *Taichih*. Cercurile de aici sunt desilusionate, că lui *Oyama* nu i-a succes a dobândi un succes mai însemnat.

Cifu, 6 Septemvrie. Atacul Japoneșilor contra *Port-Arthurului* început la 27 August, a fost respins în ziua de 31 August.

Berlin, 5 Sept. — Din *Tokio* se anunță diarului „*Berliner Tagblatt*”, că pierderile Japoneșilor la *Liaoyang* se cifreză până acum la 20,000 omeni. Pierderile lor au fost atât de mari, încât au trebuit să pregătescă de

plecare și divisiunile 7 și 8 cu rezerva, cari se mai află în *Japonia*.

Londra, 5 Septemvrie. Grosul armatei lui *Kuropatkin* este încă în luptă cu *Kuroki* pentru posesiunea liniei ferate. Se svonesce, că o parte a trupelor rusești, cari înaintau spre *Mukden*, au fost reținute de *Kuroki* și împinse către *Liaoyang*. Cu ocaziunea acesta s'a întâmplat un mare măcel. — *Kuropatkin* e decis a continua retragerea spre *Mukden*, chiar dacă și-ar jertfi jumătate armata.

Londra, 6 Septemvrie. Retragerrea grosului armatei lui *Kuropatkin* până la *Yantai* a succes, însă cu pierderi mari.

Petersburg, 5 Sept. — Țarul a primit mai multe depeși secrete de la generalul *Kuropatkin*.

Londra, 5 Sept. — Trupele japoneze, cari au plecat la insula *Sachalin*, au primit ordinul de a ataca *Wladiwostokul*.

Tokio, 5 Sept. — Ultima fasă a luptelor din jurul *Liaoyangului* continuă adî.

Diverse.

Liaoyang. Orașul *Liaoyang*, care după scirile recente a fost evacuat de Ruși, este unul din cele mai vechi orașe ale *Manciuriei*. Istoriografii chineși spun, că orașul, care există deja de 2000 ani, a jucat un rol important în vremurile străvechi, fiind și residența vechilor regi din neamul *Lao*, cari și-au câștigat merite neperitōre pentru dezvoltarea comerțului, a industriei, a științelor și a artelor în *Manciuria*. Astăzi nu mai există nici un urmaș din acest neam, dōr singuraticie ruine și un templu, în care se află numeroși dei eșecutați din aur și argint, reamintesc trecutul glorios al dinastiei *Lao*.

Astăzi se prezintă *Liaoyangul*, ca un oraș frumos cu circa 60,000 locuitori, între cari 2000 Ruși și vre-o 100 europeni. În urma pozițiunei sale favorabile geografice, orașul e chemat, să mijlocescă comerțul între *Corea* și sudul *Manciuriei*. Prin edificarea căii ferate *manciuriene*, orașul a devenit și mai important pentru comerț. Rușii, cari ocupaseră *Manciuria*, au făcut din *Liaoyang* centrul comercial al *Manciuriei*, ăr din orașul *Charbin* sediul administrațiunii rusești. Actualul comandant al armatei din *Manciuria*, generalul *Kuropatkin*, și-a ales către sfârșitul lunii *Aprilie* orașul acesta drept sediu, locuind în două vagoane de tren, aranjate cu tot confortul. De la venirea lui *Kuropatkin* aici, orașul a fost întărit cu numărōse valuri de apărare și cu șanturi, și în *Rusia* se susținea, că *Liaoyangul* este inespugnabil. Evacuarea *Liaoyangului* prin armata rusescă desminte însă afirmațiunea acesta.

Sentinela și moștenitorul tronului sêrbesc. Se comunică din *Belgrad* următorul cas: Noptea trecută, pe când moștenitorul tronului eșia din sala, care se afla jos, pentru a intra în odaia sa, el trecu pe lângă sentinela, care era așezată jos. Din glumă, el voi să li-a arma soldatului, soldatul spuse atunci moștenitorului să lase arma în pace. Moștenitorul iritat ordonă soldatului, ca imediat să-i predea arma. Acesta răspunse cu energie, că a primit ordinul, ca mai curend să pierdă viața, de cât să dea arma. Moștenitorul îl întrebă atunci, deca-l cunoșce.

Da, răspunse soldatul, — dăr poți să vină și regele și nu voi da arma.

Moștenitorul void să ia cu de-asiila arma, soldatul luă o poziție amenințătoare și voi să tragă. Moștenitorul se retrase atunci și povesti cazul regelui, care a chemat la sine pe soldat și i-a făcut un dar frumos.

A doua zi numele soldatului fu publicat în totă garnisōna din *Belgrad*. El se numește *Dragomir Stoilkovic* și e născut în *Urbua*, cercul *Morada*.

Proprietar: Dr. Aurel Maresianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov.
se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandatie.)

Scrieri scolare.

Recompensele și pedepsele în școala populară, studiu pedagogic de *d. Darius*, cu un adaus, 64 pag. format mare. prețul 60 bani, se poate procura dela Tipografia A. Mureșianu, precum și dela autor și din librării.

Cântul în școala populară de *Iuliu Pop*, învățător în Năsăud. Teorie, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 60 b. (cu posta 66 b.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheti, învățători și părinți, prelucrat de *Basilii Kufiu*, profesor la seminariul din Blășiu. Prețul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbii române, pentru școlile inferioare, prelucrată după sistemul fonetismului modern, de *Ioan Popiu*. Partea I. Etimologia. Edițiunea II. Prețul 60 bani.

Îndreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor pregarandiali, a învățătorilor și a altor omeni pe școlă de *V. Gr. Borgovan* prof. de pedagogie. Edițiunea III. Prețul 2 cor. 40 bani (+ 10 b. p.)

Oral general pentru școala română cu 6 clase și cu un singur învățător de *Georgiu Magyar*. Prețul 80 b. (+ 10 b. p.)

Scriptologia, seu modul de a învăța cetitul scriind. Îndreptari pentru învățători la tractarea Abecedariului de *Basilii Kufiu* prof. preparandial peus. Prețul cor. 2. (+ 10 b. p.)

Antropomorfisme și Antiantropomorfisme în limba română de *Nicolae Sulică*. În limba noastră scrierile de felul acesta sunt rare și scrierea aceasta a d-lui profesor la gimnaziul român din loc Nic. Sulică se distinge nu numai prin conținutul său bogat și sistematic, prelucrat după stricta metodă științifică, ci și prin limbajul său scris la înțelesul tuturor. Autorul e cunoscut și din scrierile sale folklorice-filologice de până acum. Prețul 80 bani (+ 5 bani porto.)

Cărți pentru comercianți și funcționari de bancă:

Introducere în contabilitate și contabilitatea înpartidă simplă, de *I. C. Panțu*. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondența comercială“ de *I. C. Panțu*. Conține modele de circulare, scrisori de informațiuni, recomandări și acreditive; scrisori în comerțul cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupoane etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de *I. C. Panțu*. Această broșură conține: *afacerile de credit cambial și afacerile de bancă*. Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 5 Septembrie n. 1904.

Renta ung. de aur 4%	118.95
Renta de corone ung. 4%	97.10
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	88.95
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	97.35
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. ca premii	206.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	161.50
Renta de hârtie austr.	99.35
Renta de argint austr.	99.35
Renta de aur austr.	119.20
Renta de corone austr. 4%	99.30
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	90.95
Losuri din 1860.	152.85
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.14
Acții de-ale Băncii ung. de credit	757.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	649.—
Napoleonori	19.03
Mărci imperiale germane	117.25
London vista	239 65
Paris vista	94.92
Note italiene	95.—

Cursul pieței Brașov.

Din 5 Septembrie n. 1904.

Bancnote rom. Cump.	18.94	Vând.	19.01
Argint român.	18.84	„	18.96
Napoleonori.	19.05	„	19.12
Galbeni	11.22	„	11.32
Ruble Rusesco	2.52	„	2.54
Mărci germane	117.20	„	117.40
Lire turcesci	21.50	„	21.60
Seris. fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

Un harnic comis (manufacturist) cu praxă mai îndelungată află imediat aplicare la Domni **Ioan Comșa & Fiu în Seliște.**
1—3 1492.

Odăi elegant mobilate.

Fiind Sesonul de vară terminat, **se închiriază odăi mobilate în Villa Kertsch** cu prețuri reduse (dela 10 fl. până la 25 fl. pe lună). — Asemenea și o locuință elegant mobilată cu 4 odăi, bucatărie etc.

Abonamente la **„Gazeta Transilvaniei“** se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

SIRUP de Smeură
garantat natural, din 1904.

Oferăza în sticle a circa 1 Ko netto cu **cor. 1-50 b.** și circa 1/2 Kilo netto cu **80 b.** împreună cu sticla.
A. Julius Teutsch
Brașov. Tergul Cailor nr. 4.
La cumpărare de 5 Ko, cu 1.20 bani Kilo, fără vas.
3—3.1479.

CUI ÎI PLACE
o față delicată și curată, fără pistruu o piele môle și un teint trandafiriu? Acela să se spele în fie-care zi cu renumitul săpun medicinal **Bergmann's „Lilienmilchseife“**
(Marca: 2 minerii.)
dela **Bergmann & Co.** în Dresden și Tetschen a/E.
Se capătă bucată cu 80 bani, în farmaciile:
VICTOR ROTH la „Ursu“,
FR STENNER la „Leu“,
JUL. HORNING la „Arap“,
TEUTSCH & TARTLER drog.
farmacia **W. LINGNER**,
J. B. MIRSELBACHER sen. } în Sighișoara.

Mare deposit de pânzărie fabricat Schroll.

DESCHIDERE DE MAGAZIN!

Am onórea a aduce la cunoștința On. public, că **am deschis** pe piața din loc
Strada vămii nr. 21.
sub firma mea protocolată la tribunal, un
Magazin de mode pentru dame și bărbați.

Bogatul meu deposit l'am asortat cu cele mai nouă și moderne, **Stofe de rochii** pentru Dame și pentru haine bărbătești, și cu **articoli de modă** ce cade în branșă acesta. astfel că pot satisface și cele mai exagerate cereri.

Apelând la sprijinul On. public și asigurând un serviciu din cele mai solide, rămân
cu totă stima **FENYVESI M. LAJOS.**

Stofe englezesci pentru haine bărbătesci.

BLUSE stofă și de mătase. Trusou pentru mirese.

Săpun SCHICHT.

MARCA:
Cerbu și Cheia

Săpunul cel mai bun și cu spor și prin urmare și cel mai ieftin.

Nu conține ingrediente străine vătămătoare.

Se capătă pretutindenii

La cumpărare se se observe, ca pe fie care bucată de săpun se fie numele „Schicht“ și una din mărcile sus indicate.

12—00.(725)

ANUNCIURI
(inserțiuni și recl.)
sunt a se adresa subscrișor administratiunii. In casul pa-

blicării unui ananțiu mai mult de odată se face scădemânt, care creșce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.
Administr. „Gazetei Trans.“

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Maiu st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Brașov.
Dela Brașov la Budapesta:
I. Trenul mixt la ora 5-32 min. dim.
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la ora 8-13 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10-26 m. séra.

Dela Brașov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la ora 3-55 m. dim.
II. Tren accel. la órele 5-14 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11-35 m. a. m.
IV. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
V. Tren mixt la órele 6-50 séra.* (* Circulă numai până în Predeal)

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la ora 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la ora 8-45 min. a. m.* (* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de per. la ora 2-50 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Brașov la Zernesci (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la ora 9-2 min a. m.
II. Trenul mixt la ora 3-14 min. p. m.
III. Trenul mixt la ora 9-47 m. séra.
IV. Trenul mixt la ora 6-14 m. dim. (Nu mai dela Iunie Dumineca și în serbători).

Sosirea trenurilor în Brașov:
Dela Budapesta la Brașov:
I. Tren acc. p. Arad la órele 5-07 m. dim.
II. Trenul de persóne la ora 7-50 dim.
III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la ora 9-27 min. séra.

Dela Bucuresci la Brașov:
I. Trenul accel. la ora 2.18 min. p. m.
II. Trenul mixt. la ora 9-18 min. séra.
III. Trenul pers. la ora 4-55 m. p. m.
IV. Tren. de pers. la ora 7-41 miu. dim. (care circulă numai dela Predeal).
V. Tr. accel. la órele 10-14 m séra.

Dela Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes la Brașov
I. Trenul de persóne la óre 8.25 m. dim. (are legătură cu Ciuc-Szereda).
II. Trenul de pers. la ora 1-59 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la ora 6-10 m. séra.*
IV. Tren de pers. la órele 10.01 m. séra.* (* au legătură dela Tușnad.)

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la ora 7-02 min. dim.
II. Trenul mixt la ora 1-12 min. p. m.
III. Trenul mixt la ora 7-43 séra.